



全景展示粤港抗战历史画卷,融合AI与全息3D影像重现抗战峥嵘岁月……

这些抗战主题展不容错过

全面展示抗战时期中国共产党领导粤港两地人民同仇敌忾、齐心抗击侵略的历史,通过丰富的历史实物与现代科技再现广州抗战烽火岁月,通过260余张珍贵历史照片及大量实物史料,多维度还原粤港两地人民共御外侮的历史场景……为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,9月2日,多个主题展在广州各大展馆正式开展。

@广州起义纪念馆

湾区烽火 不朽丰碑

——粤港抗战历史展



■9月2日,“湾区烽火 不朽丰碑——粤港抗战历史展”在广州起义纪念馆开展。
新快报记者 龚吉林/摄

新快报讯 记者李佳文报道 为弘扬伟大抗战精神,赓续红色血脉、传承红色基因,由广州市文化广电旅游局(广州市文物局)指导,广东革命历史博物馆主办的“湾区烽火 不朽丰碑——粤港抗战历史展”,于9月2日上午在广州起义纪念馆开展,持续展出至2026年1月4日。值得一提的是,该展览成功入选了中共中央宣传部、中央网信办、国家文物局公布的“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题陈列展览推介名单”。

本次展览聚焦粤港两地抗战历史,分为“沦陷”“抗争”“胜利”三个部分,深入挖掘和梳理馆藏粤港抗战相关的文物藏品、档案文献及历史照片,全面展示抗日战争时期,中国共产党领导粤港两地人民同仇敌忾、齐心抗击侵略的历史。展厅面积600平方米,展线230米,展出实物展品209件/套,历史照片、图表291张,设置了“广州大轰炸”“同心共济”“城市秘密斗争”“省港秘密大营救”等艺术场景和多媒体展项。

据统计,本次展览集中展出209件/套广东革命历史博物馆藏与粤港抗战相关的实物展品,其中文物134件/套(含一级文物1件,二级文物2件,三级文物53件/套),包括证章、武器、书刊、生活物件等类型。

围绕粤港抗战的主题,本次展览采用多元化的展示手段,设置了“广州大轰炸”“同心共济”“省港秘密大营救”等艺术场景,精心打造了“城市秘密斗争”“烽影长歌”等氛围空间,增强了展览的现场感和互动性。

与本次展览同步,广东革命历史博物馆策划开展了“2025红色文化轻骑兵:重走抗战之路”社教活动。策展团队与活动团队联动,同赴东莞、惠州、河源、深圳、中山等地,寻访革命旧址、挖掘历史故事,通过送展下乡、惠民演出、研学活动等形式,宣传粤港抗战历史,推动红色文化创造性转化、创新性发展,让红色基因代代相传。

@广东省农民协会旧址

勠力同心

——粤港抗战史实展

新快报讯 记者梁燕芬报道 9月2日,“勠力同心——粤港抗战史实展”在广东省农民协会旧址二楼展厅正式向公众开放。据悉,该展览将持续开放至12月31日。

本次展览由广东省社会科学界联合会、广州市社会科学界联合会、广州市文化广电旅游局、越秀区委宣传部、越秀区精神文明建设办公室、越秀区文化广电旅游体育局指导,广东革命历史博物馆与越秀区博物馆联合主办。以“浩劫·呐喊·抗争·烽火·胜利”五大篇章为主线,通过260余张珍贵历史照片及大量实物史料,多维度还原粤港两地人民在抗日战争期间同仇敌忾、共御外侮的历史场景,彰显了岭南大地上的民族气节

@广州市地方志馆

铭记历史 砥砺奋进

——中国共产党领导广州抗战的光辉历程专题展



■大量的文物藏品、档案文献、历史照片,以及艺术场景和多媒体装置,立体展现了华南敌后抗战的场景。

新快报记者 观显锋/摄

新快报讯 见习记者程羽报道 9月2日,为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,“铭记历史 砥砺奋进——中国共产党领导广州抗战的光辉历程”专题展在广州市地方志馆开幕。展览通过丰富的历史实物与现代科技再现广州抗战烽火岁月,弘扬伟大抗战精神,彰显中国共产党在抗战中的中流砥柱作用。

该展览由广东省委党史研究室、广东省人民政府地方志办公室、广州市委组织部、广州市委宣传部、广州市委党史文献研究室主办,广东革命历史博物馆、广州雕塑院协办,汇聚了160余幅历史图片、30多件珍贵实物,并创新融合AI与全息3D影像,重现抗战主题作品《向前!向前》。同时,通过强烈的新旧对比,展览既回溯苦难屈辱的历史瞬间,也展现今日广州的辉煌成就,深刻诠释“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”的主题。

以抗战胜利为轴,展览整体分为两大篇章。上篇设“奋起救亡”“深重灾难”“浴血奋战”“隐蔽战线”“笔墨刀锋”“正义必胜”六大单元,系统展现中国共产党领导广州抗战的壮阔历程。下篇“发愤图强”“改革先行”“出新出彩”,则聚焦战后广州的重建与发展,重述这座城市从废墟中崛起、在开放中腾飞的奋进故事——1956年,中国出口商品展览会(“广交会”前身)开幕;1985年,广州率先建成“外经贸一条街”;进入新时代,广州更在综合城市功能、城市综合实力、现代服务业、现代化与国际化营商环境等方面全面突破、出新出彩。

开幕式上,广州市委副书记陈向新向11个区党史教育基地代表赠送抗战历史书籍。抗战将领阮海天后人阮小依现场讲话,革命先烈陈良堡后代陈承章向广州市地方志馆捐赠一批珍贵书信等。

@陈树人纪念馆

碧血千秋 丹青铭史

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年油画作品展



新快报讯 记者梁燕芬报道 “碧血千秋·丹青铭史——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年油画作品展”于9月2日在陈树人纪念馆开展。本次展览展出徐兆前、冯翼、张树军、马万东4位艺术家约30幅抗战题材油画力作。展览免费向公众开放,展期至9月12日。

展览以油画为媒介,融合历史叙事与美学表达,既是对抗战历史的视觉再现,亦是对和平未来的深刻期许。展览主办方相关负责人表示,希望通过艺术展览的形式,让更多市民特别从军事题材创作的角度,分享了如何通过艺术手法展现抗战历史的深刻思考。

别是年轻一代了解这段历史,传承红色基因。

开幕式上,参展艺术家徐兆前表示:“作为艺术工作者,我们有责任用画笔记录历史、传递精神。”另一艺术家马万东也认为,自己创作的不只是油画,更是民族精神的火炬,“愿这场展览成为一座桥梁,连接过去的热血与未来的希望,让抗战精神在新时代焕发更璀璨的光芒。”冯翼、张树军两位艺术家也分别从军事题材创作的角度,分享了如何通过艺术手法展现抗战历史的深刻思考。



■9月2日,越秀区党员干部、学生及居民代表等近百人前往观展。
新快报记者 梁燕芬/摄